

福州廈門訪問五天 了解高質量產業發展 議員赴福建考察 推動閩港交流合作



▲立法會議員昨日與福建省委書記周祖翼會面，就港閩協作共同發展進行交流。



▲立法會考察團到訪福州新區濱海新城規劃展示館，了解當地規劃發展。

大公報記者蘇榕蓉攝

立法會主席梁君彥昨日率領33名立法會議員，展開為期五日的福建行，到訪福州和廈門，考察歷史文化、金融貿易、航運物流及創新科技、文化保育及旅遊重點設施項目，了解當地高質量產業的最新發展，冀促進閩港進一步深度合作，互惠共贏。

梁君彥強調，應該進一步推動閩港交流合作，協助香港加快融入國家發展大局。

大公報記者 蘇榕蓉福州報道

梁君彥表示，議員應扮演好民意代表的角色，是次考察團除了和當地政府相關領導會面，還會與在閩港商、大學生和退休長者等交流，了解他們在當地工作、學習和生活的經驗，並將第一手資料帶回立法會，向特區政府反映以及提出意見，進一步推動閩港交流合作，協助香港加快融入國家發展大局。

調研新城規劃及創科公司

梁君彥在出發前表示，福建與香港淵源深厚，120萬香港居民原籍福建，眾多本港企業家參與福建發展，兩地經貿關係密切。他指出，很多長者選擇在福建養老，今次會重點去探訪他們，看看他們的實際需要，包括探討香港醫療

券未來能否在當地使用等。

特區立法會考察團抵達福州，下午即赴福州新區考察調研，先後到福州新區濱海新城規劃展示館、數字福建雲計算運營有限公司、福建省恆中合織科技有限公司、福州新區閩港合作諮詢委員會、科技創新、綠色低碳等是代表團成員們眼中福州新區高質量發展的「關鍵詞」。

晚上，梁君彥總結首天行程時表示，福州新區是國務院批准的第14個國家級新區，2015年至今發展十分迅速。議員親身感受到內地的高質量發展後大開眼界，認為有很多事情值得香港學習。

祖籍福建的立法會議員嚴剛形容這次「回家」，感受更加深刻，「福州在

飛速發展，科技發生了日新月異的變化」。他強調，福建與香港地緣相近、人緣相親，香港閩籍鄉親約佔總人口的六分之一，香港福建籍的選委也有170多位，天然的鄉情紐帶，有利於閩港交流更見規模、更具特色。

晚上與福建省委書記會面交流

嚴剛表示，對福州新區濱海新城規劃展示館印象最為深刻，福建市場廣闊，以福州新區為例，正構建從數字技術底座、創新平台賦能、行業領域應用的全鏈路數字產業。他建議香港在推進北部都會區建設時，可以借鑒福州新區的發展經驗。福建完善的新型基礎設施建設，加快了數字經濟時代的閩港合作。「目前閩港交流已有一定基礎，加

上福州新區多區疊加的政策優勢，相信一定能充分發揮香港的金融、法律服務、專業人才等優勢，實現閩港雙方互利共贏」。如今粵港澳大灣區發展形勢向好，他希望大灣區是一個「泛大灣區」的概念，福建也能夠積極融入其中。

另一位隨團議員陳勇表示，福州與福建合作潛力巨大，前景廣闊，希望未來福州更多的高新科技園、科技企業和香港進行深層次對接，閩港「併船出海」，實現共融共贏。

考察團晚上與福建省委書記周祖翼會面交流，梁君彥表示，香港與福建淵源深厚，期望透過今次職務考察，進一步推動兩地的優勢互補，共同尋求發展合作的機會。

各部門落實關鍵績效指標 政府絕不盲目追求KPI

【大公報訊】記者龔學鳴報導：行政長官李家超昨日出席電台節目時表示，整體上滿意政府各部門人員落實關鍵績效指標（KPI）的表現，但強調不會盲目追求達到KPI，他打算每年都公布KPI進度。至於下一份施政報告的重點，將會延續上年方向，政府內部亦正研提升生育率。

去年發表的施政報告提出設立110項KPI，李家超昨日說，如果有部門未能達到KPI，要看其背後理由，如果是有人躲懶，或涉及能力及其他個人理由，會按紀律程序處理，但他認為目前各部門的KPI大致符合其要求，「設立KPI過去一年，公務員的目標更清晰，工作反應及速度更快，更聚焦市民要求」。

李家超說，設立KPI旨在讓團隊有清晰目標，並推動組織文化有「結果為目標」的概念，若只看重是否達標，可能會忽略其他需要的工作。他強調，公務員不要迷信KPI，或單單為KPI服務，恰如其分就最好。

正研究如何提升生育率

本月內政府將展開新一份施政報告的公眾諮詢。李家超表示，上一份施政報告的方向正確，要繼續推進各項長期計劃，並要強化現有優點，引領本港整體發展。「施政報告需攻守兼顧，要顧及社會整體需要，包括關愛、民生、精準扶貧等，同時要擴大能力和資源。輸入外勞方面，政

府會謹慎處理，保障本地工人優先就業，同時以加強培訓等方式填補空缺，亦鼓勵企業善用科技，減少人力需求。

聯合國人口基金最新數據顯示，香港生育率全球最低，每名婦女平均只生有0.77名子女。被問到在人口增加上有何計策時，李家超回應指政府內部正在研究，歡迎各界提供意見，各界集思廣益，制定符合香港實際情況的政策。他指出，外國提供經濟資助等誘因，但成效未必像中那麼高，香港要汲取經驗。不過他強調政府一定會做，因生育下一代對社會延續性及競爭力有重大影響。



▲李家超強調不會盲目追求達到KPI，並打算每年都公布KPI進度。

提升出生率 四範疇至關鍵



透視鏡
蔡樹文

行政長官李家超昨日出席一個電台節目談到本港人力資源問題時表示，本港人口下跌是結構性問題，主要因為出生率持續下降，以及經常有市民移出或移入。但今年下半年人口下降速度，較上半年減慢，相關數字亦暫時未計及透過輸入人才計劃來港的人口，政府內部正在研究如何提高本地生育率。

人口老化是全球共同面對的問題，大家都在尋求方案讓人口數止跌回升。從香港現況看，解決人口下跌結構性問題，由於香港地少、總人口不多，相對其他國家或地區較容易應對。

在未能提升本地出生率情況下，輸入人口是「短、平、快」手段，從特區政府的「高才通」反應看，香港輸入人才具有相當吸引力，因此，只要加大力量輸入合適人才，有利改善香港人口結構，以及促進經濟發展。

提升生育率，必須從居住環境、經濟及稅務安排、教育、醫療等問題着手，是全方位配套系统工程。

更重要是改變有生育能力者的觀念，特別是社會上一些錯誤育兒及教育觀念，例如養大一名子女要花幾百萬、贏在起跑線等，在鼓勵生育上，政府要發揮正確輿論導向，避免歪理變成真理，影響出生率。

嚴打私煙 研引入鐳射商標識別

【大公報訊】醫務衛生局局長盧龍茂表示，政府會同時推進控煙與打擊私煙的工作，社會不應再提出增加煙稅會鼓勵市民購買私煙的說法。政府並會研究，透過引入鐳射商標或增加標識等方法，以識別已完稅香煙和未完稅香煙，幫助打擊私煙。

增煙稅為保障市民健康

醫務衛生局於上周三推出控煙策略公眾諮詢文件，盧龍茂昨日出席一個電台節目時表示，加煙稅是控煙重要手段，但每次加煙稅後，戒煙人數都增加。現時煙稅比率佔零售價64%，與世衛目標75%仍有距離；而每次加煙稅，煙商同時提高零售價，需不斷加煙稅，才能達到75%的目標。

對於業界有意見認為，加煙稅只會促使吸煙者買私煙，盧龍茂形容這說法是侮辱政府控煙決心，亦侮辱市民。至於有立法會議員認為，政府要讓市民有選擇吸煙的權利，盧龍茂稱，若不想自己的下一代吸煙，就不應該強調吸煙是權利。他會見傳媒時表示，希望社會建立健康城市的文化，並希望市民一起支持創健康文化，「看見人吸煙，我們是覺得他是很討厭的，好像我們看見一些人拋垃圾，我們都是覺得他是很討厭，是破壞香港的環境，破壞香港的健康。」

盧龍茂稱，私煙本身不合法，也有很大風險，很多時來源、含量和成分皆不明，甚至比已完稅香煙的禍害更大。他強調，在政府控煙工作下，煙民最合理和最好的應對方法是戒煙。他認為很多煙民並非不想戒煙，只是欠缺動力，政府

希望藉着增加煙稅促使他們戒煙，以保障市民健康。

他表示，政府會同時加煙稅及打擊私煙，但打擊私煙的困難之一是無法識別已完稅和未完稅的香煙。他稱外國有調查發現，一些所謂「白牌煙」、未完稅香煙，其實是由煙草商製造，通過其他方法偷運入境，與已完稅的香煙很難識別。

盧龍茂稱，政府將研究，在已完稅的煙草包裝上加識別，由製造煙商承擔相關額外成本開支。

輸入非本地牙醫填補空缺

另外，盧龍茂表示，希望透過輸入非本地培訓牙醫，紓緩本港公營服務的牙醫空缺。非本地培訓的牙醫無論是有限度註冊或特別註冊，將會在醫院管理局、衛生署、大學等公營機構內服務。他表示，吸引非本地培訓牙醫來港，能夠幫助市民及弱勢社群。香港牙醫管理委員會將提出相關標準，以確保外地來港的牙醫同樣達到安全質量。

民戒煙。

政府希望藉增加煙稅促使市



入境處周六「加班」 換領特區護照毋須預約

【大公報訊】為應付暑期換領特區護照外遊高峰，而兒童申請回鄉證也需有特區護照等資料，入境處特別「加班」疏導排隊人龍。入境處昨日及下周六（15及22日）特別延長辦公時間，除了早上時段，八間辦理相關證件的辦事處將額外於下午2時至晚上9時開放。

入境處數字顯示，今年上半年已處理90萬宗特區護照申請，較2019年全年的72萬宗多18萬

宗；今年上半年日均7000宗申請，4月份因復活節假期關係，更創出日均破萬宗的新高。

部分市民擔心暑假未及領取新護照，故入境處在本月22日加開服務時段，連同灣仔總部，一共八個辦理旅遊證件的辦事處將額外於下午2時至晚上9時開放。領證市民毋須預約登記，只要於辦公時間到達，職員都會提供服務。